

Megállapítható, hogy a termelőszövetkezeti erdőkből kikerülő faanyagot a termelőszövetkezetek zömmel saját maguk helyben használják fel, bizonyos hányadát — a javát — pedig a megyén belül kis üzemekben feldolgozzák. Elenyészően csekély az a mennyiség, amely nagyüzemi feldolgozásra kerül akár megyén belül, akár megyén kívül.

Összefoglalva azt mondhatjuk, hogy Csongrád megye termelőszövetkezeti erdőgazdálkodása az elmúlt öt esztendő alatt egyenletesen fejlődött. Részaránya és súlya a megye erdőgazdálkodásában jelentősen megnövekedett, és ez a tendencia a jövőben is tovább tart majd.

STÁDEL KÁROLY

634.0.924

## KERÜLETVEZETŐ ERDÉSZ TAPASZTALATA A SZAKIRÁNYÍTÁSRÓL

A Kisalföldi Erdő- és Fafeldolgozó Gazdaság Győri Erdészetében a termelőszövetkezeti kezelésű erdőterület aránya nagyobb az országosnál: 7074 ha állami terület mellett 3575 ha áll 31 közös gazdaság kezelése alatt. Ennek szakirányítását egy műszaki vezető és 13 kerületvezető erdész látja el. Mint a koroncói erdészkerület vezetője az ide tartozó három termelőszövetkezet erdőterületén történő szakirányítást kívánom ismertetni.

A koroncói erdészkerület szakirányítása alatt álló termelőszövetkezeti erdők főbb adatai

Termelőszövetkezet	Erdőterület	Főbb fafajcsoportok %-a			Fahasználati tevékenység 1974-ben		
	ha	akác	nyár	fenyő	vég-használat, ha	gyérintés, ha	tisztítás, ha
Győrújbarát Mg. Tsz. ....	282	97	3	—	—	33	—
Ménfőcsanak—Gyirmót Egyesült Mg. Tsz. ....	119	65	35	—	2	4	—
Koroncói „Zöld Mező” Mg. Tsz. ....	111	75	3	22	1	4	2
Összesen .....	512	—	—	—	3	41	2

A szakirányított erdőterületekről és fahasználati tevékenységről a táblázat nyújt áttekintést. Az adatokból kitűnik, hogy az erdőterület nagy részét jelenleg még akácosok borítják. Ez a távlati erdőművelési tennivalókat is meg szabja oly módon, hogy a megfelelő termőhelyre értékesebb állományok kerüljenek.

A feladat teljesítése folyik. A koroncói „Zöld Mező” Mezőgazdasági Termelőszövetkezet 3 ha-on nemesnyár, 4 ha-on erdeifenyő felújítást végzett. Az erdő-

felújítással összefüggő területen — mely mezőgazdasági művelésre alkalmatlan — 20 ha-on fenyőtelepítést végzek. A Győr-Ménfőcsanak — Győr-Gyirmót Egyesült Mg. Termelőszövetkezet ugyancsak 36 ha-on kezdett erdőtelepítést nemesnyárral, melyből már 29 ha kivitelezése meg is történt.

A fent említett termelőszövetkezetek erdőgazdálkodási munkáinak szakirányítását, 500 ha-os erdészkerület vezetése mellett látom el. Az itt jelentkező ez évi feladatok:

- 8 ha akác véghasználat 3600 m<sup>3</sup> fatömeggel,
- 21 ha első kivitelű erdőfelújítás,
- 31 ha erdőápolás.

Az ilyen nagyságú tevékenység mellett szakirányítási munkám eredményességéhez hozzájárul a termelőszövetkezeti vezetők megfelelő hozzáállása, s a velük kiépített jó kapcsolat. Az erdésznek a termelőszövetkezettel való együttműködése a szakirányításon keresztül jött létre, a kölcsönös segítségen alapszik és mindkét fél részére előnyös.

A termelőszövetkezet erőgepeit — DT—75, MTZ — az erdészet a téli és kora tavaszi időszakban foglalkoztatja, s evvel a holt idényben a gépek kihasználását elősegíti. Ebben az évben a kerület területén

- 20 ha tuskózással véghasznált erdőterület szántását és talajmunkáit,
- 25 ha erdősítés sorközi ápolását,
- 12 ha gépi ültetését végezték.

Az erdészet több kerületében is tapasztalható hasonló segítségnyújtás. Vizsgálásul a termelőszövetkezeti erdősítéseket a szabad kapacitású csemeteültető gépeinkkel végzik, továbbá a fenyőtelepítések vegyszeres gyomirtásához jelentős tanácsot adnak szakembereink.

A termelőszövetkezetek által kitermelt, értékesítésre kerülő faanyagot az erdészet felvásárolja. Az 1973. évben például 3238 m<sup>3</sup>-t vásároltunk fel a 12 000 m<sup>3</sup>-es kitermelésből. Az olyan fafajú és választékú faanyagot viszont, amellyel a mezőgazdasági üzemek nem rendelkeznek, az erdészet nyújtja a részükre.

A mezőgazdasági területek nagyüzemi műveléséhez szükséges táblásítás során jelentősen csökkent a termelőszövetkezetek élőfakészlete. A kitermelt fasorok és kisebb erdők helyett a termelőszövetkezeti vezetők a szakirányítóval együttműködve olyan területeket kerestek, melyeknek betelepítésével a hiányzó faállományt a racionális földhasználat figyelembevételével pótolni, illetve növelni lehetett. Ilyen megfontolásból került sor a ménfőcsanaki és koroncói termelőszövetkezetek erdőtelepítéseire. A szakirányítást ellátó erdészek egyik fontos feladata, hogy a már meglévő fásítási „kedvet” tovább lendítsék úgy, hogy a megkezdett és befejezett erdősítések és fásítások sokoldalú hasznosságát eredményeikkel igazolják.

A fent említett három termelőszövetkezet erdészeti szakirányításának részletes ismertetésével kívántam bemutatni az erdészkerület, egyben az erdészet területén folyó szakirányító munkát. Megítélésem szerint az olyan termelőszövetkezeteknél, melyek hasonló nagyságú erdőterületekkel rendelkeznek — ahol önálló erdészeti szakember alkalmazása nem indokolt — a jelenlegi szakirányítási forma megfelelőnek tekinthető.

Ha a kezdeti lépések sikere elismerést vált ki a termelőszövetkezet tagságában és vezetőiben, akkor megvan a biztosíték arra, hogy az erdő megbecsülése és a végzett munka szakmai színvonala fokozatosan eléri az állami erdőterületek erdőgazdálkodási szintjét.